
 
 

 

 

 

 2فیزیک گزارش کار آزمایشگاه 

 

 :2آزمایش شماره

  مقاومت ویژه ی هادی ها 
 

  



 مقدمه :

بنا به تعریف ، این خاصیت اجسام هادی که هنگام عبور از آن ها گرما تولید می شود ، مقاومت ویژه نامیده می شود . هرچه طول هادی 

گرمای تولید بیشتر باشد ، تعداد برخورد الکترون های آزاد با مولکول های درون جسم بیشتر بوده و به عبارت دیگر برای یک جریان ثابت 

شده بیشتر خواهد شد . در صورتی که سطح مقطع هادی زیاد شود ، جریان آسا نتر می گذرد در نتیجه برای یک جریان ثابت گرمای 

کمتری تولید می شود . از آنجایی که تعداد الکترون های آزاد در رسانا های مختلف با هم فرق می کند به علاوه تعداد برخورد ها به 

 .خلاصه می شود   R=(P*L)/Aتمی رسانا ها بستگی دارد لذا مقاومت به جنس نیز بستگی دارد . مطالب بالا در رابطه ی ساختمان ا

R  ، بر حسب اهمL    بر حسب متر و معمولاA  . بر حسب میلی متر مربع می باشد 

های مختلف وجود دارد که اطلاعات آن به  عدد سیم به طول یک متر با قطر ها و جنس 6در دستگاه مقاومت ویژه ی  شرح آزمایش :

 صورت زیر می باشد .

  میلی متر  7.0کروم نیکل با قطر  -3میلی متر               7.0کروم نیکل با قطر  -2میلی متر              7.0کروم نیکل با قطر -1

 میلی متر  7.2برنج با قطر  -6میلی متر               7.2کروم نیکل با قطر  -0میلی متر             7.2کروم نیکل با قطر  -0

را تحقیق   P=(A*R)/Lرا اندازه بگیرید و رابطه ی     Rمقدار   R=V/Iجریان و ولتاژ هر سیم را اندازه گرفته و با توجه به رابطه ی 

 ا در جدولی تنظیم کنید .نتایج ر کنید و

 

P A L R V I شماره ی سیم 

0.966 0.385 1 2.51 2.16 0.86 1 

0.999 0.196 1 5.1 2.50 0.49 2 

0.978 0.125 1 7.82 2.66 0.34 3 

0.961 0.031 1 31 3.1 0.1 4 

0.902 0.031 1 32 3.1 0.1 5 

0.992 0.031 1 1.54 1.85 1.2 6 



تقریبا یکسان بدست می آید ولی برای    Pچون جنس یکسانی دارند مقدار  0تا  1همانطور که ملاحظه می شود برای سیم های  : نتیجه

متفاوتی با   Pیکسان است  ولی به علت تفاوت جنس مقدار  0با توجه به این که هم طول و هم سطح مقطع آن  با سیم شماره ی  6سیم 

 .می آید تدیگر سیم ها بدس

 =Rآزمایش قبل را برای یک سیم با سطح مقطع ثابت و جنس ثابت ولی با طول های مختلف انجام دهید و رابطه ی  : 2آزمایش  شرح

(P*L)/A  . را بررسی کنید . نتایج آزمایش را در جدولی تنظیم کنید 

 

همانطور که ملاحظه می شود با مقدار مقاومت با طول رابطه ی مستقیم دارد و با افزایش طول مقاومت نیز به همان نسبت زیاد  نتیجه :

 میشود .

 طول دیگری است ، نسبت مقاومت آنها چیست ؟ 3/1دو سیم هم جنس و هم وزن داریم که طول یکی  : 1پرسش 

M1=M2  \  A1*L1 = A2*L2   \  (A2/A1) = (L1/L2) 

R1/R2=(L1/L2) (P1/P2) (A2/A1)=(L1/L2)2= 1.32 = 1.69   

 در تابستان مقاومت اهمی سیم های انتقال کم می شود یا زیاد ؟ طول آن ها کم می شود یا زیاد ؟  : 2پرسش 

بر اثر افزایش دما در فلزات طول آنها زیاد می شود ) ضریب حرارتی طولی ( ، در نتیجه با افزایش طول و از آنجایی که طول با مقاومت 

 د.شورابطه ی مستقیم دارد مقاومت سیم نیز زیاد می 

                                                                                                                                                                                               

R I V L شماره ی سیم 

7.7 0.41 3.15 0.25 1 

15.1 0.21 3.17 0.5 2 

22.6 0.14 3.17 0.75 3 

31 0.1 3.1 1 4 

40 0.08 3.2 1.25 5 

46 0.07 3.22 1.5 6 

53.8 0.06 3.23 1.75 7 

59.1 0.055 3.25 2 8 
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 : 1نمودار مربوط به آزمایش شماره 

مقاومت )اهم( هر سیم کروم نیکل بر در نمودار روبه رومقدار 

( مشخص شده  0تا  1حسب شعاع )میلیمتر(  آن سیم ) از 

 است.

 

 : 2نمودار مربوط به آزمایش  شماره 

در نمودار مقابل مقدار مقاومت )اهم( سیم بر حسب طول آن 

 )متر( سیم مشخص شده است.
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